

熟练的颠勺动作、霸气的翻锅姿势、再来个帅气的“回手抄”…… 9岁“大厨”上了人民日报官博 她是无锡小囡，一年不到学会了几十道家常菜

近日，无锡市藕塘中心小学师生们在人民日报官方微博上看见一个熟悉的身影。咦，这不是四(6)班的孙佳瑞吗，她的炒菜技术啥时变得如此炉火纯青？视频中佳瑞熟练地端锅、颠勺的过程被她爸爸用视频记录下来发布到了社交平台，截至17日下午，已有近千万的阅读量。



全网热转的视频主人公找到了

经多方打探，昨天在无锡钱桥街道藕塘中心小学，记者找到了网友心目中的“全能小厨师”，这名戴着眼镜、面带微笑的小姑娘给人留下了活泼开朗的印象。“跟爸爸学烧菜快一年了，希望能和父母累的时候吃上我为他们做的美味饭菜。”谈到为什么学习烧菜的时候，小姑娘如此快言快语。由于她学习烧菜进步很快，爸爸很开心，就把她烧菜的视频发到了网上，没想到会出现在人民日报官博上，对此她表示，能得

到大家的认可很开心。

她说，爸爸是厨师。每天都会看到爸爸在厨房、妈妈在前厅忙碌的身影。上学后她渐渐明白，是父母靠着勤劳的双手为她撑起一片天，她更懂事。在他们学校有个劳动特色课程基地“少年农学院”，她常和同学们一起翻地、播种、除草。劳动过程中体会到了乐趣。渐渐的，她有了个想法：“跟爸爸学烧菜，希望能和父母累

的时候吃上自己为他们做的美味。”于是她学着爸爸的样子拿起了厨具……

小佳瑞说她最擅长的菜是青椒肉丝、西红柿炒鸡蛋，这几天正在学炒鱼香肉丝，如今她已能熟练烧几十道菜了。网友“星盘星座塔罗”看了孙佳瑞烧菜视频后说她是“中华小当家”；“李先森”则称，自己30多岁了还不会烧菜，更别说颠勺了……

校方和家长：“成才路上，劳动更育人”

孙佳瑞的爸爸孙亚东表示，自己开了个饭店，平时很忙，小佳瑞4岁起就在一旁观看。刚开始只是在厨房里打打下手，去年他应女儿请求，正式教她做菜，没想到第一次炒菜就大获成功，此后便一发不可收拾，一招一式学得有模有样，进步很快。视频中佳瑞用的那个炒锅约重4斤，操作起来是需要技巧的，为此，小佳瑞足足练习了一个暑假，人都瘦了10斤。“现在账号有60多万粉丝，点赞最高的视频有200多万，很多人在下面评论女儿‘有大厨风范’”，孙亚东很

是骄傲。

孙亚东说，教孩子炒菜的初衷很简单，就是为了锻炼她的动手能力，让她明白劳动的辛苦，同时也学会一门生活技能，这样长大了能更好地独立生活。生活中可能会有许多家长对孩子说“只要把书念好，其他的事都不用管”，认为孩子只要考试成绩好，“体美劳”之类都算不了什么，对此孙爸爸表示，其实孩子的劳动能力和劳动意识要从小培养，需要家庭和学校配合进行。

在班主任黄贝芬看来，孙佳瑞年龄不大却很懂事，平时她踏

实勤奋，学习自觉性高，完成老师布置的作业后就去帮爸妈的忙。不仅如此，她还热心于班级劳动。农学院的班级菜园就为她提供了另一个舞台，拔草、浇水她总是抢着干。正是“劳逸”结合，让孙佳瑞散发着阳光的能量并感染着同学。

据悉，生活中的孙佳瑞多才多艺。她学了五年的中国舞，对架子鼓和爵士舞也很在行，前阵子还参加了外地电视台的一档才艺节目。

(黄振 杨涵/文、摄)

采自24年前的这块黄岩岛礁石有了“新家”



本报讯 在近日召开的江苏省无线电和定向运动协会第八届理事会第四次会议上，该协会副会长陈方代表协会向全国科技体育(无线电测向)训练活动基地捐赠了一块中国黄岩岛礁石。这份来自黄岩岛的馈赠，是1997年陈方参加业余无线电爱好者远征黄岩岛，进行国际业余无线电通信联络活动时，由中国海监部门在黄岩岛现场赠送的，具有很高的纪念价值。

昨天上午，在全国科技体育(无线电测向)训练活动基地负责人余永乐的带领下，记者于该院的无线电测向陈列馆见到了这块礁石。余永乐说，这块礁石将作为“镇馆之宝”存放于馆内，助力该馆打造成爱国主义教育基地和科普教育基地。

昨日，远在外地的陈方向记者讲述了这块礁石的背后故事。1997年4月28日至5月5日，经我国政府批准，一支由中、日、美等国共12名业余无线电爱好者组成的无线电海岛通信远征队，乘坐中国国家海洋局“中国海监74号”科学考察船，赴南海黄岩岛的礁石上架短波业余电台，进行远程通信实验活动。他们从广州港口出发，第二天凌晨时分到达黄岩岛附近。岛上地势不平，他们就用木条架起了三个平台，进行无线电通信，活动持续了三天。同行的国家海洋局代表在离岛前从水下采集到了这块黄岩石，交给陈方珍藏。二十多年过去了，陈方认为应该让这块石头发挥更大的价值，于是将它赠给了无线电测向陈列馆。

据介绍，江苏信息职业技术学院2004年成立无线电测向队，取得国家级奖项500余项。2017年成为全国科技体育(无线电测向)3A训练活动基地。
(黄振/文、摄)

对主动找来的陌生电话和短信莫轻信： “你被骗了”，说这话的多半是骗子

本报讯 微信那头的人说“你被骗了”，该信谁？昨从东北塘派出所了解到，辖区一名居民报警称自己被忽悠，希望警方帮忙追回损失，可民警仔细甄别后，发现居民口中的“工作人员”才是骗子。民警一番劝解成功让该居民醒悟过来，避免了贷款诈骗新套路的当。

“我的银行卡被盗刷了2万多元！”报警人林先生50多岁，到派出所时情绪有些激动，称被北京一家公司骗了。从林先生提供的银行流水来看，每月定期有一笔金额汇入该公司，而且持续了一段时间。在民警询问下，林先生道出了事情经过。他在2017年6月向某金融公司借款3.5万元，之后逐月归还，每月银行卡上会自动扣款，到去年6月份扣款结束。就在报警前一天，林先生收到了一条陌生短信，上面显示他还款严重逾期，如果不尽快还款，个人征信会受影响，今后乘坐高铁、飞机等都要受

到限制。根据短信上面留下的电话号码，林先生拨打询问，并添加了对方的微信。微信那头的金融公司“工作人员”帮林先生进行了核实，告诉他之前有相当一部分钱并没打入指定的还款账户，而是流入了北京某公司。对方说得有模有样，林先生听得心底直打鼓。他匆匆赶到银行查流水，结果发现还真有不少钱款打给了北京某公司，合计下来共有2万多元。林先生越发相信“工作人员”的提醒，一边担心自己的征信问题，一边想把被刷走的钱追回来，于是报警求助。

根据林先生带来的材料，民警开展现场甄别，分析认为林先生确实遇上了骗子，但骗子另有其人。林先生于2017年至2020年间的还款并非被骗，而是还清了借款。“如果借款逾期未还，通常当月还款日结束就会发提醒，不可能过了1年多再来催款。”民警表示，骗子冒充之前金融公司的工作人员，林

先生由于着急和担忧，在对方话术攻势下对自己的正常还款产生了怀疑。此前派出所发现的贷款类诈骗警情，多是以放款前审核条件为理由，让受害人先缴纳保证金等，而林先生遇到的手法比较特殊。如果继续和对方聊下去，那么骗子接下来很可能让林先生转账证明自己的征信情况，或者把钱款转入“真实还款账户”等。幸运的是，林先生一心想要追回“被盗刷的钱”，尚未转账遭受损失。在民警解释和劝说下，林先生终于解除了疑惑，同时意识到自己差点上当受骗。

(念楼)

